

农民工

周刊

责任编辑:赵剑影
新闻热线:(010)84151037
E-mail:grbmgk@163.com

确立劳动关系时
有这些你注意过吗?

① 什么是集体合同

集体合同又称团体协约、集体协约,是指为规范劳动关系,由工会或职工代表大会代表全体职工与企业根据法律、法规的规定,就职工劳动报酬、工作条件、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、社会保险福利等事项,在平等协商的基础上签订的意在表示一致的书面协议。主要包括以下内容:

劳动报酬 包括工资分配形式、工资支付办法、工资增加幅度、最低工资、延长工作时间支付标准、特殊情况下工资标准等。

工作时间 包括日工作时间、周工作时间、延长工作时间及夜班工作时间、劳动定额的确定、轮班岗位的轮班形式及时间等。

休息休假 包括日休息时间、周休息日安排、法定休假日、年休假标准等。

保险福利 保险包括职工工伤、医疗、养老、失业、生育等参加社会保险等。福利包括职工文化体育活动的经费来源、补贴和津贴的标准等。

劳动安全与卫生 包括劳动安全卫生的目标,劳动条件和作业环境改善的具体标准和实施项目。劳动保护用品的发放和劳动安全检查等。

合同期限 合同期限是集体合同的必备条款。集体合同的期限一般为1—3年。

② 什么是非全日制用工

非全日制用工,是指劳动者在一个或一个以上用人单位以小时作为工作时间单位并以小时计酬,在每一个用人单位平均每日、周、月工作时间不超过法定标准工作时间的50%的一种灵活就业形式。

这种劳动形式最常见的就是“小时工”,一些清洁、农政、家政性质的工作经常采用这种方式。

非全日制就业的劳动者与用人单位也可以签订相应的劳动合同,约定以小时计酬确立劳动关系、明确定双方权利和义务的协议。

③ “工资”是有说法的

《劳动法》中的“工资”是指用人单位依据国家有关规定或劳动合同的约定,以货币形式直接支付给本单位劳动者的劳动报酬。《劳动法》对用人单位支付工资的行为作出了具体规定:

工资应当以人民币的形式支付,不得以实物及有价证券替代。工资必须按期支付,不得拖欠或未经协商就减少工资的行为都是法律不允许的。

用人单位应当工资支付给劳动者本人;本人因故不能领取工资时,可由其亲属或委托他人代领。

用人单位可直接支付工资,也可委托银行代发工资。

工资必须在用人单位与劳动者约定的日期支付。工资至少每月支付一次。

用人单位必须书面记录支付劳动者工资的数额、时间、领取者的姓名以及签字,并保存两年以上备查。而且,用人单位在支付工资时向外务工人员提供一份其个人的工资清单。

河南外出务工者为子女教育举家搬迁

调查显示,农民工在县级城市里购房意愿较高,比例高达60%至80%;部分村庄有1/3的学生流向县城

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 王佳宁

“城里的学校硬件设施和师资力量,都要比农村学校好一些。”3月28日,举家搬迁至县城居住的河南省信阳商城籍打工者老刘说,去年,他以35万元的价格在县城买了一套房,为的就是让15岁的儿子在县城上中学。《工人日报》记者发现,目前,在河南,像老刘一样有经济条件在县城置业打工者越来越多,他们举家迁入教育条件较好的地区,举家搬迁成打工者教育投资新动向。

以前送寄宿学校 现在举家搬迁

今年42岁的老刘如今在郑州市贾鲁河项目工地上打工。去年,为了给孩子提供更好的教育他和妻子反复对比了商城县几处商品房的价格和地段,最后还是决定在县高中附近购入一套“学区房”。“虽然每平方米房价高了500元,但孩子能接受好的教育,还多出了很多时间学习。我们都觉得值。”老刘说。

为了让孩子进县城读书,老刘除了倾尽积蓄购买房子外,还决定让妻子当起“专职陪读”。老刘告诉记者,去年刚搬到县城,妻子就提出在县城找

一份工作,边打零工边照顾孩子,自己没同意。“孩子现在念高一,到了关键时期,我希望妻子一心照顾孩子,我在外打工,一个月至少给他们4000元的生活费。”

“我们想在城里安家。孩子长大后,有套房子也好娶亲。”说起在县城置业,老刘告诉《工人日报》记者,除了购房支出外,他们一家日常开销比在农村高出了一半。但让老刘欣慰的是,教育搬迁产生了实实在在的效果。“孩子来县城读书后,成绩有了明显提升。”他儿子所在班级一共有50多人,大部分孩子都来自农村。“越来越多的打工者认识到知识的重要性,希望孩子接受更好的教育。和前些年把孩子送去农村寄宿学校不同,更多家长选择‘举家搬迁’。”

大城市购房难 县城置业遭热捧

记者在河南农村走访发现,和老一代打工者回农村盖房不同,新生代农民工更倾向于进城买房。一份来自河南省住房和城乡建设厅的调查报告显示,农民工在县城城市里购房意愿较高,比例高达60%至80%。对他们来说,购房最大动力除了打工青年返乡结婚的需求外,另一个因素就是为子女教育购房。

在郑州一家餐馆打工的80后李亚飞说,村里像她这年纪的,几乎没人种过田。多是初中高中毕业

就去打工了。但在大城市里,仅凭当劳力换取的收入,并不能让他们真正融入。在李亚飞看来,这一切都是“没上学造成的。”李亚飞说,她之所以格外重视子女的教育问题,就是不想孩子像自己一样打一辈子工。“农村‘教育迁移’逐渐增多,根本原因就在于农村教育资源贫乏,随着物质条件的提升,有了经济基础的打工者对城市优质教育资源争相追捧。”

李亚飞的丈夫在郑州工业园区里一家企业的流水线上工作。他们俩每个月的工资加起来不足8000元。“郑州现在房价在2万元左右,我们够不着。而县城的房子,努力我们还是能摸到。”李亚飞说。事实上,在信阳、驻马店等地县级城市购房者中,几乎是清一色像李亚飞这样的新生代打工者。这些农村“教育迁移”增多,不仅影响了县城房地产格局,也让房价“水涨船高”。

“学区房”的概念,之前只有在大城市才能听到,没想到我们县城也有。”今年刚在滑县县城购房的魏先生发现,打工者举家迁移的情况日渐增多,这直接影响了县城房地产格局。当地知名中小学的几处学区楼盘,价格坚挺,房源所剩无几。经过权衡,魏先生最终在一所有名中学旁,买下一套135平方米的“学区房”。

滑县某楼盘的销售经理郭飞告诉《工人日报》记者,买房虽是一个综合性需求,但农村打工家庭购房,有很大一部分是冲着“学区房”而来。据郭飞

介绍,县城的新房均价约为3600元/平方米,以130平方米的房屋计算,再加上装修,教育搬迁的成本在55万元左右。尽管这笔投资价格不菲,但很多打工者还是不惜重金购房。

城市生源剧增 乡村并校加剧

《工人日报》记者在河南多地农村采访时发现,农村学生大量流入县城,使得县城中小学校的办学规模急剧扩大。乡村学校却面临生源的急速流失,这又造成新的不平衡。很多农村地区的学校因为招不来学生而被迫减少教育基础设施投入,从而又导致更多的农村学生流入城里;县城里学校通过大量扩招来消化这部分农村生源,使得本就不太富裕的教育资源进一步摊薄,学生多了,能平均分到的教育资源便更少。

“周边几个村的学生,有1/3流向了县城。”滑县一姓魏的乡村教师在一所有名中学执教多年。她列举出了一组数据:十几年前,学校学生最多。一个年级有6个班,每个班有70多名学生;近几年,很多打工父母选择将孩子送往20公里外的县城读书。现在,初中一年级只有3个班,每班不足40人。

中国农业大学农民问题研究所所长朱启臻说:“随着打工者对于教育的重视,乡村教育衰败也在逐渐加速,撤点并校也随之加剧。乡村教育复兴将是未来乡村振兴应该直面的问题。”

试行宅基地换购商品房,农民工购房税费可减免

济南到2020年实现70.9万外来工市民化

本报讯(记者丛民)日前,山东济南出台的农业转移人口市民化发展规划提出,到2020年实现70.9万城镇外来务工人员在城镇落户,在教育、就业、社保、医疗、养老等公共服务覆盖的同时,试行宅基地换购商品房政策,并给予符合条件的农民工购房税费减免的扶持政策。

据济南市城镇化工作领导小组办公室相关负责人介绍,在农业转移人口市民化工作上,济南市坚持自主定居落户的意愿,分类有序推进。对在城镇具有

稳定就业的外来务工人员(含进城务工农民、新生代农民工、城镇购房农民等),鼓励与其共同居住生活的配偶、未婚子女、父母在就业地举家迁移落户,并确保其农村权益长期不变;在卫星城和小城镇持有居住证的新生代农民工,实行“零门槛”落户,本人及随迁范围内的人员在居住地落户。

到2020年,济南市将实现70.9万外来务工人员市民化,54.5万原有居民市民化,约20万人在镇区实现农村就地转移人口市民化,约2.5万人在农村新

型社区实现市民化。此外,济南市还将多渠道满足外来务工人员落户定居需求。把农业转移人口纳入城镇住房保障体系(含公租房),鼓励农业转移人口数量较多的园区、企业建设单元型或宿舍型公租房、集体宿舍,支持使用住房公积金租赁公租房及其他住房。

同时,济南市将制定优惠措施,支持进城落户人员自购商品房。农民工进城购房,符合规定条件的可享受税收和规费减免等优惠政策。此外,试行宅基地换购商品房政策,对依法自愿有偿转让宅基地使用



专骗外出务工人员 超百人“网恋”诈骗窝点被捣毁

律师建议打工者提高警惕,发现上当受骗时,要及时保留证据报案

2017年12月,内蒙古包头市公安局陆续接到浙江嘉善、江苏南京、新疆若羌警方情况通报,称受害人在网络交友谈恋爱过程中被骗巨额财物,犯罪嫌疑人所在地指向包头市。包头市警方经过20余天的侦查,梳理出一个暂居于包头市实施有组织诈骗犯罪的团伙。

2017年2月,该团伙头目龙某某带领3名“业务骨干”来到包头市租赁房屋,为在包头市长期居住进行电信网络诈骗做好前期准备工作。同年4月,龙某

某指示骨干成员于某某、汪某某从辽宁鞍山带领团伙骨干来包头,实施电信网络诈骗。该团伙男性成员按“剧本”表演,以“网恋”手段取得受害人信任,利用受害人同情心进一步诈骗钱财。该团伙成员诈骗成功非法获利后,逐级上交,逐级分赃。

2017年,在江苏工作的四川籍务工人员秦晓东(化名)在微信上结识了自称是酒店服务员的小岚。不久,小岚就以生病为借口向秦晓东借钱。出于“帮助朋友”的考虑,秦晓东先后几次借给她几千元后,

4月2日,福建沙县姜后村留守老人在老师的指导下学习柔力球。

随着小吃业的发展,沙县大量青壮年劳动力在外经营小吃,占该县农村人口比例的60%。为了丰富农村留守老人业余生活,福建省沙县在一些乡村办起了“乐龄学堂”,让老人“老有所学、老有所乐”,提高老人生活质量。

张斌 摄/视觉中国

福建沙县: 乡村留守老人上“学堂”

重庆留守儿童酿悲剧敲响心理健康警钟

专家认为,留守儿童面临“身体留守”和“精神留守”双重压力,父母应认识到,在孩子的成长中,精神比物质更重要

命题作文犯了难。他从小就跟着爷爷奶奶生活,父母常年在浙江、广州等地务工。“现在和父母一周一次的通话,视频就像例行公事,不知道说什么,所以也不知道写什么。”

石柱县民族中学一位不愿具名的老师透露,他所在中学里,留守儿童的比例很高。很多家长给老师打电话也只关心分数、名次。“父母不了解孩子,孩子也不了解父母。”记者在走访时发现,类似的情况不在少数。一大批农村留守儿童和父母的感情,远不及祖父母辈。2017年底,国家卫计委发布的《中国流动人口发展报告2017》显示,留守儿童

与父母分离半年到一年的比例高达56.3%、8.2%的留守儿童与父母分离时间甚至在一年以上。

“留守儿童多经历父母关爱和照顾的双重匮乏。这种非正常成长环境给孩子心理、情感和精神带来的伤害是巨大的。”重庆家和和社会工作服务中心负责人苏小林说,有些承受能力差的孩子会因此走向极端,酿成惨剧。

重庆市社科研究的学者陈平说:“这些心理问题的根源在于这些孩子遭遇了‘身体留守’和‘精神留守’的双重压力。在大部分童年时光里,他们成了父母不在场的事实上的‘孤儿’。”

采访中,记者注意到,很多留守儿童父母认为:在外面挣钱为了家和孩子,以为给孩子充足的生活费就尽到了当父母的责任。“对于孩子而言,精神的留守更可怕,‘情感饥饿’是一些留守儿童走向极端的原因。”一位关心留守儿童生活状况的公益人士说,目前,很多“关爱工程”存在“纸上谈兵”的情况,很难走进孩子心中。要真正解决留守儿童问题,还得让他们跟父母在一起。重庆市妇联的相关负责人说:“父母是一个需要成长的职业,父母也应该认识到在孩子的成长过程中,精神比物质更重要。社会关爱代替不了孩子对父母的亲情需求。”